

妇唱夫随，公益路上凝结爱的力量

——记第三届镇江市文明家庭魏海玉家庭



本报记者 崔宁华

在丹徒区宜城街道瑞丹花苑，说起魏海玉一家，认识的人都夸赞他们是“热心肠的人”，是文明家庭的典型。多年来，这个三口之家热心公益、积善立家、弘扬正能量，用爱心诠释了一个普通家庭的社会责任与担当，在平凡中书写不平凡。

“那一刻，我的内心被深深震撼。我想，我应该为这些孩子做些什么。”时间过去快10年了，谈起自己投身社会公益事业的起因，魏海玉至今难忘当时的场景。魏海玉爱好摄影，经常和一群志同道合的“摄友”外出采风。2014年的冬季，她与几名“摄友”在一处砖窑厂取景，无意间发现一堵断墙下有六七名儿童在晒太阳。让人吃惊的是，这些孩子蓬头垢面，衣衫褴褛，有些孩子甚至是赤脚行走。后经询问得知，这些孩子的父母都是砖窑厂的打工人员，从云南、贵州、四川等地携家带口出来讨生计，大人们每日忙于烧窑搬砖，根本没有精力和时间来照看孩子。看到这些孩子们的境遇，现场的人都被深深地触动了。魏海玉拍摄了大量的孩子照片，回去后把这些照片整理配文发到了朋友圈，得到很多爱心人士关注，纷纷表示要捐钱捐物，献一份爱心。为了便于长期帮助这些孩子，魏海玉与几名“摄友”成立了“暖冬团队”，由此走上了公益慈善之路。

魏海玉是一名自由职业者，收入并不稳

定，但这并不影响她从事公益事业，丈夫何增光对妻子的选择毫无怨言，“妇唱夫随”，全力支持。从2015年到2019年，魏海玉代表“暖冬团队”每年去砖窑厂探望孩子们不下30次，每次前去都带着现金、食品、生活用品、学习用品或者玩具。寒暑假期间，还组织大学生志愿者给他们上课。何增光只要有空，就是“暖冬团队”的“专职”驾驶员、免费“搬运工”，是不可或缺的“编外人员”。

2019年底，砖窑厂关停，这些孩子跟着父母离开了镇江。5年时间，魏海玉拍摄了上万张照片，通过镜头凝聚公益的力量，传递一座城市的温度。她的公益摄影在各类摄影大赛中获得了好成绩，也让“暖冬团队”的爱心故事广为人知，有了一定的号召力、影响力。在丹徒区妇联举办的“新年微心愿”慈善活动中，魏海玉发动爱心人士为20名困难学子“圆梦”，原本计划每人发放价值300元的新年礼物，最后金额远远超过了预期。在这次活动中，“暖冬团队”结对了8名中小學生，魏海玉成为一名光荣的“社会妈妈”。“99公益”期间，魏海玉和丈夫何增光在丹徒区人民广场开展公益宣传活动，经过努力，为“99公益”筹集到爱心款1.3万元。2020年，在区妇联组织的“把爱带回家”活动中，魏海玉带病坚持走访了8户困难儿童家庭，看到孩子们一张张笑脸，她欣慰地按下快门。

值得一提的是，在父母的影响下，正在上大学的女儿何姍也热衷公益，随着学生社团去敬老院照顾老人，帮助自闭儿童等。用凡人善举诠释生活的真谛，用淳朴家风折射文明的光辉。2019年，魏海玉家庭荣获“镇江市最美家庭”称号；2022年，荣获“第三届镇江市文明家庭”称号。



4月7日，镇江新区丁卯街道蕴德社区新时代文明实践站联合丁卯童蕾蓝天幼儿园、镇江新区消防救援大队丁卯中队共同开展了“萌娃进消防、安全伴成长”消防安全主题活动。

孙雅文 马镇丹 摄影报道

丹徒荣炳开展“红土地”文化普法集市活动

本报讯(仲兆平 孔勤 张春风 吴辉)日前，丹徒区乐健义工服务中心联合荣炳社区教育中心、荣炳新时代文明实践所、荣炳司法所、荣炳派出所、荣炳劳动服务所、蒲圩村党委、荣炳老干部党支部、荣炳民政办、荣炳妇联、荣炳实验学校、好幸福残疾人之家，在荣炳“红色文化”主题公园开展2023“红土地”文化普法集市活动。

活动采用“文化+团队”的模式，把广场舞文化团队，打造成“法来乐”文化团队，让更多的人参与到普法活动中来，不断放大公益普法的闪光点，扩大公益普法的受益面。

活动引来了蒲圩村周边500余人，大家观看了荣炳社区教育中心、乐健义工、荣炳实验学校自创自演的法治节目。锡剧演唱“四大嫂学法治”、锡剧小品“老来乐学民法典”、快板“法治进校园”、歌舞“中国龙”等节目赢得了观众的阵阵掌声。

活动现场还进行了反诈骗宣传，同时发放各类普法宣传资料500余份。老党员凌双宝说：“这样的普法活动，老百姓喜欢，因为我们看得见，听得懂，说的是身边事，唱的是身边人”。

盘活楼宇 乘“数”而上 京口区委统战部助力“双招双引”



本报讯(陈红 刘蕙 林兰)近日，位于京口区梦溪路的京鸥共创空间大楼以及入驻项目硬装装修已结束，正在对外部道路进行平整，预计4月中旬可正式开园。该共创空间规划面积约2200平方米，由京口区委统战部和市新联会共同打造。

京口区侨联主席王晓方告诉记者：“京鸥共创空间是集思想引领、交流交往、创新创业、宣传展示等功能为一体的统战阵地。今年以来，区委统战部紧扣产业强区‘一号战略’，坚持‘三高’引领，聚力‘三区’建设，以‘统战+’模式深入推进招商引资、招才引智‘双招双引’工作。在全体统战人员的共同努力下，目前已为京鸥共创空间招引校地联合、留学生回国创业等项目8个，其中科创项目5个、文创项目2个，项目总投资约5000万元，预计产值1亿元，税收275万元，带动就业100余人，切实为京口区经济社会高质量发展汇聚统战智慧和力量。”

盘活闲置楼宇，发展数字经济。记者了解到，京口区委统战部高度重视闲置资产盘活大文章，在接到梦溪路有一闲置楼宇的信息后，积极响应、主动参与，紧紧围绕京口产业发展定位，立足实际，在数字经济、楼宇经济上下功夫，以共建模式，探索打造数字经济集聚共创空间，“腾笼换鸟”推动“老树发新芽”，助力高质量发展。

发挥统战优势，强化桥梁纽带。记者采访获悉，京口区委统战部积极构建“统战+招商”大格局，不定期召开招商引资专题座谈会，听取招商线索摸排、项目洽谈、帮办服务等工作进展情况，形成重点项目协同推进、重点活动共同参与、重点人士共同联系的协作机制。充分发挥统战平台载体作用，有效推进“校友招商”“以商引商”“以企招商”，多频次开展推介会、洽谈会、联谊会等活动20多场，推动统战资源和招商项目有效对接。

全力帮办服务，推动项目落地。对于已经签约入驻该共创空间的项目，京口区委统战部明确具体分管领导和具体帮办人员，成立工作专班，发挥“店小二”服务精神，提供一站式服务。多次协调城管、科技、生态环境等有关部门，及时解决项目落地、建设过程中遇到的问题，推进项目早开工、早建设、早投产、早达效。

异味消除了，公厕更整洁了 润州区环卫部门 加大公厕精细化管护力度



本报讯(施澎 涂昆 马彦如)“现在的公共厕所整洁美观，没有异味，环境真好!”日前，市民宋先生路过改造升级后的润州区润州路旁御桥巷公厕，直夸这里的公厕再也闻不到恼人的气味了。涂刷生物涂料、装除臭仪、增加保洁次数，近年来，市环卫部门在逐年翻新改建老旧公厕的同时，加大对社会公厕的精细化管护力度。不仅改善了公厕的内部及周边环境，还在最大程度上消除了异味，提升了如厕市民的舒适感。

记者从润州环卫所获悉，从2016年以来，润州区累计翻新改造公厕达到51座，做到人流密集、窗口地段公厕等级高、设施新、功能全。老城区街巷内的公厕一改过去老、小、旧、暗的状态，变过去花格窗为玻璃窗，既保证公厕内白天的采光又阻断便槽排泄物异味向外扩散。

“日常管护上增加保洁次数，从每天2次调整为3次，并且在公厕内张贴《保洁消杀签到表》，由公厕保洁员到点进行保洁作业时填写，便于质量考核人员督察。”润州区环卫所相关负责人介绍，目前，该所所有3名专职公厕卫生质量考核员，划片检查，做到公厕质量考核全覆盖。

为去除厕所恶臭，润州区环卫所在30多座公厕内安装了除臭设备，喷洒植物除臭液中和公厕内排泄物异味。在部分公厕内试验性涂刷特殊涂料，通过减少公厕空气中氨、TVOC等有害物质的含量，减少异味。除此以外还在近80座公厕内，每天引燃家用清香型蚊香，改善公厕内空气质量。为缩短排泄物在蹲坑沟槽内的留存时间，分别采用沟槽式冲水、单体水箱和感应水箱冲洗方式，尽量做到人走便冲。

小公厕连着大民生。为方便市民，润州区环卫所在公厕周边的主次干道上累计竖立导厕牌近280块，给如厕市民提供引导服务。通过精细化管理的一系列举措，切实提高群众对公厕管理工作的满意度，也提高了城市的文明程度。